IX Powiatowa Olimpiada Matematyczno-Fizyczna
Etap Szkolny
Poziom gimnazjalny
Czas trwania: 90 minut

Data: 28.01.2013r.

Zadanie 1. (5pkt) Roztozono 100 cukierkédw na 5 talerzach. Na 1 i 2 talerzu znalazty sie
tacznie 52 cukierki, na 2 i 3 talerzu 43 cukierki, na 3 i 4 talerzu 34 cukierki, na 4 i 5
talerzu 30 cukierkéw. Ile cukierkdéw znajdowato sie na kazdym talerzu?

Zadanie 2. (5pkt) Trzej robotnicy pracujacy dziennie po 8 godzin wykonywali w ciggu 6
dni 40% pracy. Ilu trzeba robotnikow ktérzy pracujac po 9 godzin dziennie wykonaliby
reszte pracy w ciqgu 4 dni?

Zadanie 3. (5pkt) Wojtek wykonat taki model szescianu, jak przedstawiono na rysunku.
Uzywat listewek, ktérych przekrdj poprzeczny jest kwadratem o boku 2 cm. Krawedz
szeScianu ma dtugo$¢ 20 cm. Oblicz mase tego modelu, wiedzac, ze 1€!-‘F3drewna, z
ktérego go wykonano, ma mase 0,8 g. Zapisz obliczenia.
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Zadanie 4. (8 pkt) W celu uregulowania nurtu rzeki Raby zbudowano tagodng kaskade
o wysokosci 2m. Rzeka przed progiem kaskady ptynie z predkoscig 7,2 km/h.

a)
b)
c)
d)

Opisz przemiany energii mechanicznej zachodzace podczas przeptywu wody
przez kaskade. (1 pkt)

Wyjasnij, dlaczego za progiem kaskady, u jego podndza, rzeka pitynie z
predkoscig o wiekszej wartosci niz przed progiem kaskady. (1 pkt)

Oblicz energie kinetyczng todki z kory o masie 0,5 kg, ptynacej po rzece, gdy
znajduje sie ona przed progiem kaskady. (2 pkt)

Oblicz wysokos¢, jaka musiataby mie¢ kaskada, aby predkos¢ wody u jej
podnodza miata dwukrotnie wiekszg wartos¢ niz w gérnej czesci. (3 pkt)

Zadanie 5. (7 pkt) Po oceanie dryfuje niewielka géra lodowa o masie 1000 t. Géra ta
zbudowana jest z lodu o gestoéci 920 kg/m?>, natomiast woda oceaniczna ma gestosé

1020 kg/m?°.
a) Przedstaw na rysunku wszystkie sity dziatajace na gore lodowa. (1 pkt)
b) Oblicz ciezar géry lodowej. (1 pkt)
c) Oblicz objeos¢ gory lodowej. (1 pkt)
d) Oblicz wartos¢ sity wyporu dziatajgcej na gore lodowa. (1 pkt)
e) Oblicz objetos¢ zanurzonej czesci goéry lodowej. (1 pkt)
f) Oblicz mase najmniejszej kry lodowej, ktéra mogtaby unies¢ na powierzchni

wody oceanu cztowieka o masie 75 kg. (3 pkt)



